

解放海南第一登陆点：

儋州白马井超头海滩

光阴消逝，历史却永远铭记。60年前的4月17日，英勇的中国人民解放军万帆齐发，强渡琼州海峡，并于1950年5月1日解放了海南全岛。

而不为人所知的是，在主力部队实施登陆作战之前，从3月6日起，中国人民解放军第四野战军40军、43军曾分2批4次，先后派遣2个加强营和加强团成功偷渡琼州海峡，积累渡海经验，增加琼纵的接应力量。

儋州市白马井镇超头海滩，就是解放军渡海作战解放海南岛的第一个登陆点。

1950年3月5日晚上7时许，在40军118师参谋长苟在松、352团团长罗绍福和教导员张仲先的带领下，一个加强营800名指战员分乘14艘木帆船，由雷州半岛灯楼角启航首渡琼州海峡，目标直奔儋县（今儋州市）白马井海岸，拉开了解放海南战役的序幕。

加强营于第二天在白马井附近海岸，经历了一场惨烈的战斗，在超头海滩成功登陆，与琼崖纵队的接应队伍顺利会师。

今天上午，儋州市委市政府将在超头海滩隆重举行“庆祝海南解放60周年、纪念渡海先锋营英烈”活动，深切缅怀60年前冒着枪林弹雨，在超头海滩登陆战中牺牲的50多位先锋营英烈。

白马井超头海滩。 柯人俊 摄

讲述当年解放海南渡海作战时，83岁的老船工林昌荣说——

“白马井登陆战极其惨烈悲壮！”



◀光村镇泊潮村八十三岁的老船工
林昌荣在讲述当年渡海作战的情景。
柯人俊 摄

光村镇泊潮村紧靠大海边，村民世代靠小船打渔为生，住的是石头盖的房子，生活相对贫困。从1927年儋县第一个党支部在这里成立起，这里就成为了儋县红色革命的摇篮。1950年解放海南的渡海战争中，村里25名热血青年被组织挑选为先遣队北上接应解放军，现年83岁的林昌荣就是其中之一。

4月24日上午，冒着纷飞的细雨，我们在村支书的带领下见到了林昌荣。这是一个虽然驼了背，但非常硬朗的老人。

了解我们的来意后，老人的脸上立即露出了异样的神采，仿佛又回到当年枪林弹雨的战斗场面。

“那是1949年冬天的一个晚上，由组织花了300块银元买了一艘船，我们在白马山司令的带领下，渡海北上接应解放军。因为有纪律，谁都没有跟家里打招呼。”林昌荣回忆说，“每当有敌机或敌舰靠近时，我们总是装作在撒网或起帆，一副渔民的样子，同时，也做好战斗的准备，每次都是一触即发，但每次都化险为夷。就这样，一次次躲过了敌军的层层封锁线，最后才到达徐闻县，并被分派到各连队，解放军教我们打枪，我们教他们游泳，过着完全军事化的生活，这样训练了好几个月。”

林昌荣告诉我们，大概是农历1950年正月18日，他作为40军112师的向导，他和指战员们参加了解放海南的白马井登陆战斗，成功后随军转战白沙县，又从白沙县一路打到海口，直至解放了整个海南。

“这么多次战斗，就数白马井登陆战极其惨烈悲壮！”林昌荣的思绪再次回到了60年前的那场恶战中去。“由于风力和风向的原因，登陆大军到达白马井附近海面时，天色已亮，敌机在天上轰炸，岸边的碉堡朝我们疯狂扫射，我们有的船翻了，许多战友都负了伤，也有很多战友牺牲了，但大家都豁出去了，拼命往岸上靠，往岸上冲，一点都不知道害怕，直到打退敌人，登陆成功。”

“在整个渡海登陆战斗中，我们25个人中，有5人牺牲了，他们是林养熙、林黄养、黄华利、刘杰新和黄养呼。我经常会想起他们，他们5人有3人刚刚结婚，但为了祖国的解放事业，他们把年轻的生命献给了大海，献给了海南！”林昌荣眼角湿润了，喃喃地说道。

（郑云炯）



◀1950年3月6日琼崖纵队一总队队长陈求光率一总部队成功接应解放军韩先楚部队40军首批渡海先锋营登陆并胜利会师后，在白马井新地村与40军118师参谋长苟在松、352团团长罗绍福、教导员张仲先等人合影



◀1950年3月解放海南渡海战役中，琼崖纵队政治部副主任陈青山等与首批登陆的第40军第118师第352团渡海先锋营指战员一起合影。

 居然之家 Easyhome



装房子 买家具
我只来 居然之家

居然之家 海口店

隆重招商



形象代言人：陈宝国

居然之家为大型国有控股公司，是家居建材行业的龙头企业。公司旨在为顾客提供装修设计、装饰材料、家具、家居用品及饰品等“一站式”服务，是融家装设计中心、家具建材市场、家具建材品牌专卖店、建材超市、家居商场等多种业态为一体的大型家居建材主题购物中心。

截至目前，公司在全国投资开办二十余家分店，总营业面积约150万平方米，年销售总额超过100亿元，连续五年被评为北京市十大商业品牌。在未来十年内，公司计划将分店开到100家左右，基本在全国大中型城市布局完毕，销售额突破500亿元。

此次居然之家强势进驻海口，并将店址选在了交通便利、环境优美、消费潜力大的滨海大道旁。居然之家海口店将引进国内众多的一线知名家具品牌，并依托公司先进的经营理念、完善的服务体系、优美的购物环境、强大的品牌优势及宣传优势、雄厚的资金实力势必引领海南家居建材行业迈上一个新台阶，同时也必将带给消费者一个全新的购物体验，顾客不必再东奔西走，就可选到称心、放心的家具。

招商品类：沙发/床/板式家具/实木家具/儿童家具/红木家具/欧美古典家具/藤器/户外家具/壁纸/窗帘/灯具/地毯/装饰画
招商在即，敬请垂询：13518065917（邹先生） 15808906787（李先生）

居然之家海口店地址：滨海大道96号（秀英港出入口西侧）